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Dyrevelfærd er blevet en 
kommerciel betingelse i Danmark
Kvægkongres 2020

24. februar 2020



Årlig nedgang i mælkeforbruget 

-3%
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Det er ikke udelukkende en lokal udfordring 

Kilde: ZMB – Jahrbuch MILCH 20163

EU-forbruget af drikkemælk (kilo pr. indbygger)
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SPANIENDANMARKSVERIGEFINLAND PORTUGAL FRANKRIGEU-27 TYSKLAND HOLLAND

2010 2015

-5,8% -12,8% -2,7% -5,1% -15,5% -0,6% -7,4% +1,5% -9,0%

~ 200 mio. kg mindre 
drikkemælk konsumeret 

fra '10 - '15
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Den negative udvikling er drevet af 3 primære udfordringer



AArlas klimaambition 2050 
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Bæredygtighed og dyrevelfærd bliver vigtigere og 
vigtigere for forbrugerne

af danskerne mener, at mejeriprodukter ikke er 
bæredygtige.25%

af danskerne er positivt indstillet overfor mælk, men tvivler 
på mælkens rolle ift. bæredygtighed og dyrevelfærd.28%

25% af danskerne vælger plantebaserede produkter 
grundet hensyn til miljøet.

*Survey conducted by Arla and Radius about the Danes attitude towards milk in connection with the milk without milk campaign. Data was collected via Epinion’s online panel in autumn 2018. 
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Miljø og dyrevelfærd er de nye årsager til at prøve plantedrik
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Jeg ville gerne prøve noget nyt

Det er bedre for dyrevelfærden

Det er bedre for miljøet

Det er sundere

Det smager bedre

Jeg kan ikke tåle komælk

Jeg kan ikke lide smagen af komælk

Det kan holde sig længere

Jeg synes komælk er kedeligt

Komælk giver dårlig hud

Andre årsager – Angiv venligst 

Ved ikke

Hvad er årsagen til, at du har drukket plantedrik? Angiv gerne flere svar

2017 2018

Forskellen fra 2017 til 2018 er statistisk signifikant

DET ER BEDRE FOR DYREVELFÆRDEN

DET ER BEDRE FOR MILJØET

JEG VIL GERNE PRØVE NOGET NYT

DET ER SUNDERE

DET SMAGER BEDRE

JEG KAN IKKE TÅLE KOMÆLK

JEG KAN IKKE LIDE SMAGEN AF KOMÆLK

DET KAN HOLDE SIG LÆNGERE

JEG SYNES KOMÆLK ER KEDELIGT

KOMÆLK GIVER DÅRLIG HUD

ANDRE ÅRSAGER

VED IKKE



Friskhed og dyrevelfærd er stadig mest vigtigt, når forbrugeren køber 
mælkeprodukter

Ipsos claims test 2019, concept test high tier + concept test A24 cows on grass10

Friskhed

Dyrevelfærd

Miljøvenlig

Transport og distribution

Produktion



71% af alle forbrugere er optaget af dyrevelfærd

Forbrugerne forbinder først og fremmest dyrevelfærd med afgræsning, staldforhold og kalveforhold
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Dyrevelfærd er 1. prioritet ift. til at stoppe faldet i mælkeforbruget

KØER PÅ 
GRÆS

PLADS OG 
LØSDRIFT

KO OG KALV SAMMEN
INGEN AFLIVNING
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2.-3. 
kvartal 

2020

1. 
kvartal  

2020

Arla lancerer dyrevelfærdsmærkningen på de friske mejeriprodukter. Vi starter med 
Økologi og konventionel mælk.
Vi lancerede på Arla Øko i uge 6, og i foråret følger Arla 24 og private label

Arlagården® 



Sådan ser mærkningen ud på kartonnerne


